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Zaklady Pravdépodobnosti

Teorie pravdépodobnosti vznikla diky pottebé predpovidat pomérnou cetnost vysledka pii

nahodnych pokusech, s jakymi se setkame napiiklad u riznych hazardnich her.

Na zacatku je potieba si definovat zakladni pojmy se kterymi budeme pracovat:

Nahodny pokus je takovy, ktery mize nabyvat kteréhokoliv vysledku za vSech moznych.
Nahodny jev je vysledek nahodného pokusu.

Pokud hazime minci, pak je to ndhodny pokus. Nahodnym jevem nazveme vysledek hodu
tedy naptiklad, Ze padl orel.

Pravdépodobnost ndhodného jevu A lIze urcit jako pomér poctu vSech vysledkt pfiznivych

jevu A ku poc¢tu vSech moznych vysledkt daného nahodného pokusu:
P
P(A)=—
()=

Priklad: S jakou pravdépodobnosti pfi hodu kostkou padne sudé ¢islo?

Resent:

Pocet vSech moznych vysledkl pii hodu kostkou je n = 6. Pocet ptiznivych vysledkt (2, 4, 6)
jep=3.

Dale si definujme vlastnosti pravdépodobnosti:
e Pro kazdy ndhodny jev plati, Ze 0 < P(A) <1
e Pro jev, ktery je nemozny (tj. nikdy nenastane) je p = 0 atedy P(A) = 0.
e Pro jev, ktery je jisty (tj. nastane vzdy) je p = n atedy P(A) = 1.
e Pravdépodobnost jevu, doplitkového k jevu A je P(AY) =1 —P(A)
o Doplikovy jev k jevu A je takovy, pro n&jz jsou pfiznivé ty vysledky, které
nejsou priznivé pro A.
Priklad: Jev A — pfi hodu kostkou padne 6
Jev 4 * — pti hodu kostkou nepadne 6 (tj. padne 1, 2, 3, 4, nebo 5)
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Disjunktni jevy

Nahodné jevy muzeme nazvat disjunktnimi, nemohou-li nastat zaroven (vzajemné se
vylucuji).

Priklad.

Jev A: Pii jednom hodu kostkou padne 1.

Jev B: Pfi jednom hodu kostkou padne 5.

ProtoZe nemiZe nastat situace kdy padne zaroven 1 a 5, jevy jsou disjunktni (AN B =0).

Pravdépodobnost sjednoceni disjunktnich jevi

Pravdépodobnost, Ze nastane alespon neéktery z disjunktnich jevi je:
P(AUB)=P(A)+P(B)

Je to tedy pravdépodobnost toho, Ze nastane jev A, nebo B.

Priklad: S jakou pravdépodobnosti padne na kostce trojka, nebo sudé ¢islo?

Reseni: ANB =0 — jevy jsou disjunktni.

Jev A — padne trojka P(A)= %

Jev B — padne sudé &islo P(B)=
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P(AUB)=P(A)+P(B)=

|
+
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Pokud jevy nejsou disjunktni, tedy mohou alesponi ¢astecné nastat zaroven, plati:
P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)
Priklad: S jakou pravdépodobnosti padne na kostce pétka, nebo liché ¢islo?

Resent: Jevy nejsou disjunktni — pétka je liché ¢islo — AN B =1(padne-li pétka, padne

zaroven i liché ¢islo).

Jev A — padne pétka P(A) = %
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Jev B — padne liché ¢&islo P(B)= 5
Prinik obou jevil — padne pétka a tedy i liché ¢islo P(A N B) = %

P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)=

ol
_|_
olw
|
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Nezavislé jevy

Jevy A a B jsou nezévislé, pokud pravdépodobnost toho, Ze nastanou soucasné je:
P(AnB)=P(A)-P(B)

Pravdépodobnost jednoho jevu nijak neovlivni pravdépodobnost druhého.

Priklad: Hazime zaroven dvéma kostkami. S jakou pravdépodobnosti padne na obou kostkach

Sestka?
Resent.
Jev A —na jedné kostce padne Sestka P(A) = %
Jev B — na druhé kostce padne Sestka P(B)= %

Pravdépodobnost, Ze nastanou oba jevy zaroven je tedy:

P(AnB)=P(A)-P(B)= Si

ol
|

[ep}

Podminéna pravdépodobnost

Podminénd pravdépodobnost ndhodného jevu A za piedpokladu splnéni jevu B ur¢ime jako
soucet pravdépodobnosti vysledki ptiznivych jevu A z téch, pii kterych nastal jev B.
P(AnB)

P(B)

Priklad: S jakou pravdépodobnosti vyhrajeme 3. cenu ve Sportce, pokud jsme si vsadili jeden

P(A/B)=

tiket na jeden tah?
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Reseni: Moznych vysledkt pfi tahu Sportky je n = ( 6 j :

Vyhrét tieti cenu znamena, trefit se na tiketu pouze do 4 ze 6 taZzenych Cisel a zbylé 2 ¢isla

zadat Spatn¢.

6 43
Je tedy (4} zpusobi, jak vybrat do kterych z vylosovanych cisel jsme se trefili a (zj

6) (43
zpusobl jak vybrat 2 §patna (nevylosovand) ¢isla. p = (‘J [ J

o)
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